
 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 1 _________ 

คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545 
ตอนท่ี 1  ขอ 1 - 8 เปนขอสอบแบบอตันัย ขอละ 2 คะแนน 

1.  กําหนดให ,1000/{ ≤Ι∈= + nnS  ห.ร.ม. ของ n  และ 100 เทากับ }1  
 จํานวนสมาชิกของเซต S  เทากับเทาใด 
 
 
 
 

2.  x  ที่สอดคลองกับสมการ 

( ))55(log)12(log
3log
2log

33 −−+=−+ xxxxx   มีคาเทากับเทาใด 

 
 
 
 
 3.  ooooo K 90sin89sin3sin2sin1sin 22222 +−+−+−  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 4.  ถา a  คือจํานวนจริงที่ทําใหพ้ืนที่ที่ปดลอมดวยเสนโคง 
 10422 ++= axxay  จาก 0=x  ถึง 1=x  มีคานอยที่สุด 
แลว    พ้ืนที่ที่ไดเทากับเทาใด 
 
 
 
 

 5.  กําหนดให ∑
=

−=
n

k

k
nS

1

1)
10
1(   และ ∑

∞

=

−=
1

1)
10
1(

k

kS  

 จํานวนเต็มบวก n  ที่ทําให )10(
9
1 5−=− nSS  เทากับเทาใด 

 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 2 _________ 

 6.  ถาตัวแทนจําหนายกระติกน้ํารอนยี่หอหนึ่ง ขายกระติกน้ํารอนสามขนาดในป 2543 และ 2544 
ดวยราคาดังตอไปนี้ 
 ขนาดของ ราคา (บาท) ราคาสัมพัทธ 
 กระติกน้ํารอน 2543 2544  
 เล็ก 

กลาง 
ใหญ 

600 
800 

1000 

660 
1000 

a  

1.10 
1.25 

b  
 ถาดัชนีราคาอยางงายแบบใชราคารวมของ พ.ศ. 2544 เมื่อเทียบกับ พ.ศ. 2543 เทากับ 120 
แลว   ราคาเฉลี่ยของกระติกน้ํารอนทั้งสามขนาดใน พ.ศ. 2544 เมื่อหาโดยใชดัชนีราคาอยางงายแบบใชคาเฉลี่ยราคาสัมพัทธ
เพิ่มขึ้นจากราคาเฉลี่ยของกระติกน้ํารอนทั้งสามขนาดนี้ใน พ.ศ. 2543  รอยละเทาใด 
 
 
 
 

7.  กลองใบหนึ่งบรรจุสลากสีแดง ซึ่งเขียนหมายเลข 1,  2,  3 ไวสลากละหนึ่งหมายเลขรวมกับสลากสีเขียว 
ซึ่งเขียนหมายเลข 1,  2,  3 ไวสลากละหนึ่งหมายเลขเชนเดียวกัน 
 ถาจับสลากสองใบจากกลอง โดยจับทีละใบแบบไมใสกลับคืน   ความนาจะเปนที่จะไดสลากสีเหมือนกัน 
หรือหมายเลขเดียวกัน เทากับเทาใด 
 
 
 
 
 8.  จากขอมูลความสูงของพอ และลูก (ซึ่งมีอายุ 10 ป) กลุมหนึ่ง  ปรากฏความสัมพันธเชิงฟงกชันเปน 
   8.549.0 += xy   เมื่อ y  แทนความสูงของพอ  และ x  แทนความสูงของลูก 
 ปรากฏวา ความสูงเฉลี่ยของเด็กในกลุมนี้เทากับ 120 เซนติเมตร   สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความสูงของเด็กเทากับ 
8 เซนติเมตร 
 ถาเด็กคนหนึ่งในกลุมนี้มีคามาตรฐานความสูงเทากับ -1.8 แลว  เราประมาณความสูงของพอไดเทากับกี่เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 3 _________ 

ตอนท่ี 2 ขอ 1 - 28 เปนขอสอบแบบปรนยั ขอละ 3 คะแนน 
1.  กําหนดใหเอกภพสัมพัทธ คือเซต }5,4,3,2,1{=U  และ CBA ,,  เปนเซต 

ซึ่งมีเงื่อนไขวา         3)()()( === CnBnAn  
และ 2)()()( =∩=∩=∩ CAnCBnBAn   

 ถา UCBA =∪∪  แลว   ขอใดตอไปนี้ผิด 
ก.  4)( =∪ BAn     ข.  3))(( =∩∪ CBAn  
ค. 2))(( =∪∩ CBAn    ง.  1)( =∩∩ CBAn  
 
 
 
 
 2.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 

(1) ถาเอกภพสัมพัทธ คือเซต ),2()1,0( ∞∪=U  

แลว   ประพจน 
4
1)

2
1[( 2 <−∀ xx  หรือ ]1)1( 2 >−x   มีคาความจริงเปนจริง 

(2) ถา rqp ,,  เปนประพจน แลว   )( rqp ∧→  สมมูลกับ )()( rpqp →∨→  
ขอใดตอไปน้ีเปนจริง 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 
 3.  ให srqp ,,,  เปนประพจน   ถา )())(( rsrqp ∧↔→→  มีคาความจริงเปนจริง 
และ sp ∨~  มีคาความจริงเปนเท็จ แลว   ขอใดตอไปนี้ถูก 
ก.  qp →  มีคาความจริงเปนจริง   ข.  rq →  มีคาความจริงเปนจริง 
ค.  sr →  มีคาความจริงเปนเท็จ   ง.  ps →  มีคาความจริงเปนเท็จ 
 
 
 
 
 4.  กําหนดให A  เปนเซตคําตอบของอสมการ 012 2 <−+ xx  

และ B  เปนเซตคําตอบของอสมการ  13 <− x  

 เซต BA ∩  เปนสับเซตของชวงใดตอไปนี้ 
ก.  )3,5( −−      ข.  )1,3( −−  
ค.  )3,1(        ง.  )5,3(  



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 4 _________ 

 5.  กําหนดให  }1/),{(1 ≤= + yxeyxr  

          }0)53(ln/),{(2 ≥+−= yxyxr  
 พ้ืนที่ของบริเวณที่เปนกราฟของ 21 rr ∩  ซึ่งอยูเหนือแกน X  เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  1.5 ตารางหนวย     ข.  2 ตารางหนวย 
ค.  2.5 ตารางหนวย     ง.  3 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 6.  กําหนดให )(5)( xgxf −=   โดยที่ xxg 25)( +=  
 ถา ],[ baD gof =  แลว    )(4 ba +  เทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  15      ข.  20 
ค.  25      ง.  30 
 
 
 
 
 7.  กําหนดให Ι  เปนเซตของจํานวนเต็ม  และให gf ,  เปนฟงกชันจาก Ι  ไป Ι  

ซึ่งกําหนดโดย xxf 2)( =   และ 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
 ี่เปนจํานวนคเมื่อ

 ูเปนจํานวนคเมื่อ

xx

xx
xg 2)(  

 ffog −  เปนฟงกชันจาก Ι ไป Ι  ที่มีสมบัติตามขอใดตอไปนี้ 
ก.  หนึ่งตอหนึ่ง และทั่วถึง    ข.  หนึ่งตอหนึ่ง แตไมทั่วถึง 
ค.  ทั่วถึง แตไมหนึ่งตอหนึ่ง    ง.  ไมหนึ่งตอหนึ่ง และไมทั่วถึง 
 
 
 
 
 8.  กําหนดให gf ,  เปนฟงกชันที่มีสมบัติวา 2))((1 +=− xxgf  ทุก Rx ∈  
พิจารณาขอความตอไปนี้ 
 (1) ))1(2()2( −= xgxf  ทุก Rx ∈  
 (2) ))((1 xfg −  เปนฟงกชันเพิ่มใน R  
ขอใดตอไปน้ีเปนจริง 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 5 _________ 

 9.  กําหนดให πθ 20 ≤≤  

 เซตคําตอบของอสมการ 0

2
1sin

coscos2
<

−

−

θ

θθ  เปนสับเซตของเซตในขอใดตอไปน้ี 

ก.  )
3

,0( π      ข.  )
6

5,
3

( ππ  

ค.  ),
6

5()
4

,0( πππ
∪     ง.  )

2
3,

4
3()

2
,

6
( ππππ

∪  

 
 
 
 
 10.  กําหนดให 1F  และ 2F  เปนจุดโฟกัสของไฮเพอรโบลา 041146 22 =−−−+ yyxx  
 ถา ),0( 11 yP  และ ),0( 22 yP  เปนจุดสองจุดที่ทําใหพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม 211 FFP  และพื้นที่ของ 
รูปสามเหลี่ยม 212 FFP  ตางก็เทากับ 22  ตารางหนวย แลว      2

2
2
1 yy −  มีคาเทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  28      ข.  56 
ค.  84      ง.  120 
 
 
 
 
 11.  วงกลมวงหนึ่งมีจุดศูนยกลาง ),( kh  อยูบนเสนตรง 632 =+ yx   โดยที่ kh,  เปนจํานวนเต็ม 
 ถาวงกลมนี้มีเสนตรง 12 =− yx  และเสนตรง 32 −=+ yx  เปนเสนสัมผัส 
แลว   ความยาวรัศมีของวงกลมนี้อยูในชวงใดตอไปนี้ 
ก.  ]4,2[        ข.  ]5,4[  
ค.  ]6,5[      ง.  ]7,6[  
 
 
 
 

12.  กําหนดให 0>a  เปนคําตอบของสมการ 02294 1 =+⋅− −aa  
เซตคําตอบของอสมการ 4)1(log)2(log2 <−−+ xx aa  เปนสับเซตของชวงใดตอไปนี้ 
ก. )3,3(−      ข. )7,2(−  
ค. )8,0(      ง. )10,1(  
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 6 _________ 

 13.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 

 (1) ถา Rx ∈  และ 4)
11

1(det −=
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

x
xx
xxx

 แลว   2≤x  

 (2) กําหนดให Rba ∈,  และ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

32
2

b
a

A        ถา AadjbA =  แลว   2≥+ ba  

ขอใดตอไปน้ีเปนจริง 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 

 14.  กําหนดให 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ −
=

2)60(cot
1)30(tan

x

x
A

o

o

  และ 9det =A  

1−A  คือเมตริกซในขอใดตอไปน้ี 

ก.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −

3
1

9
1

3
1

9
2

     ข.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
3
1

9
1

3
1

9
2

 

ค.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −

9
2

9
1

3
1

3
1

     ง.  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
3
1

3
1

9
1

9
2

 

 
 
 
 
 15.  น้ํามันดีเซล 100 ลิตร ราคาตนทุนลิตรละ 12 บาท  และน้ํามันปาลม 120 ลิตร ราคาตนทุนลิตรละ 8 บาท 
 ถาจะผสมน้ํามันสองชนิดนี้รวมกัน ใหมีจํานวนไมนอยกวา 150 ลิตร และขายน้ํามันผสมนี้ในราคาลิตรละ 11 บาท  
ใหไดกําไรมากที่สุดแลว  กําไรที่ไดเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  230 บาท     ข.  260 บาท 
ค.  330 บาท     ง.  460 บาท 
 
 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 7 _________ 

 16.  กําหนดให ABC  เปนรูปสามเหลี่ยมมีสมบัติวา CABCAB +=5  

 ถา M  และ N  เปนจุดแบงครึ่งดาน BC และ AC  ตามลําดับ แลว 
พิจารณาขอความตอไปนี้ 

 (1) )(
2
1 ACBCMN −=  

 (2) 0=⋅ BNAM  
ขอใดตอไปน้ีเปนจริง 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 
 17.  กําหนดจุด )0,0(),3,3(),2,1( ORP −  และ Q  เปนจุดบนสวนของเสนตรง PR  

โดยที่ PRPQ
3
1

=  

 ถา ),( yxA  เปนจุดในควอดรันตที่ 2 ที่ทําให OA  ต้ังฉากกับ OQ  และ 5=OA หนวย 

แลว    yx +  เทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  
10
6−       ข.  

2
6−  

ค.  
10
6       ง.  

2
6  

 
 
 
 
 18.  กําหนดให จํานวนเชิงซอน 321 ,, zzz  เปนจุดยอดของรูปสามเหลี่ยมดานเทารูปหนึ่ง 

 ถา  izzizzizzi
zz
zz

43,22,1,
3

sin
3

cos 133221
12

13 +=⋅+=⋅+=⋅+=
−
− ππ  

แลว   พิจารณาขอความตอไปนี้ 

 (1) 
3

sin
3

cos
21

23 ππ i
zz
zz

+=
−
−  

 (2) izzz 762
3

2
2

2
1 +=++  

ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 8 _________ 

 19.  กําหนดให θθϖ coscos i+=   เมื่อ 0cos <θ  และ 1cos2 2 =θ  

 ถา z  เปนจํานวนเชิงซอน มีสมบัติวา 2=zϖ  และอารกิวเมนตของ 
ϖ
z  เทากับ 

4
π  

แลว    12 ++ zz  มีคาเทากับขอใดตอไปน้ี 
ก.  i23 +−      ข.  i23 −−  
ค.  i23 +      ง.  i23 −  
 
 
 
 

 20.  ให 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

<−
=

>
−

+−

=
4;

4;1

4;
2

)2()4(

)(
2 xbx

x

x
x

axx

xf    โดยที่ ba,  เปนจํานวนจริง 

 ถา f  ตอเนื่องที่จุด 4=x  แลว    )
16

( baf +  เทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  -16      ข.  -14 
ค.  14      ง.  16 
 
 
 
 
 21.  กําหนดให )()( 2 xfxxg ⋅=  
 ถา 32)( +=′ xxf   และ 0)1( =′′g  แลว   )4(f  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  0      ข.  11 
ค.  13      ง.  28 
 
 
 
 
 22.  กําหนดให 13)( += xxf  
 ถา g  เปนฟงกชันซึ่ง 1))(( 2 += xxgof  ทุก Rx ∈  แลว   )1()1( gf ′+′  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
12
41       ข.  

12
35  

ค.  
4
33       ง.  

4
39  

 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 9 _________ 

 23.  กําหนดใหกราฟของ )(xfy =  เปนเสนโคงที่อยูเหนือแกน X  และมีความชันของเสนสัมผัสเสนโคง 
ที่จุด ),( yx  ใดๆ เทากับ bx 26 +  เมื่อ b  เปนจํานวนจริง 
 ถาพื้นที่ที่ปดลอมดวยเสนโคงนี้จาก 0=x  ถึง 2=x  เทากับสองเทาของพื้นที่ที่ปดลอมดวยเสนโคงนี้ 
จาก 0=x  ถึง 1=x  แลว    f  มีคาต่ําสุดสัมพัทธที่จุด x  ในขอใดตอไปนี้ 
ก.  2=x      ข.  1=x  
ค.  0=x      ง.  1−=x  
 
 
 
 
 24.  ในการใสจดหมาย 5 ฉบับ ที่เขียนถึงคน 5 คน  คนละ 1 ฉบับ  ลงในซองที่จาหนาซองไวแลว 5 ซอง 
ซองละหนึ่งฉบับ 
 ความนาจะเปนที่ใสจดหมายลงในซองไดตรงกับช่ือหนาซองไมเกิน 3 ซอง  และไมนอยกวา 1 ซอง 
 เทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
120
75       ข. 

120
85  

ค.  
120
90       ง.  

120
96  

 
 
 
 
 25.  กําหนดจุด 10 จุด บนแผนกระดาษ มี 4 จุดอยูบนเสนตรงเดียวกัน  นอกนั้นไมมี 3 จุดใดอยูบนเสนตรงเดียวกัน 
จํานวนรูปสามเหลี่ยมที่เกิดจากการลากเสนตรงเชื่อมจุดที่กําหนดให เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  80      ข.  106 
ค.  116      ง.  120 
 
 
 
 
 26.  ถาตารางแจกแจงความถี่ของคะแนนวิชาหนึ่งของนักเรียน 20 คน  ของโรงเรียนแหงหนึ่งเปนดังนี้ 
 คะแนน 31 - 39 40 - 48 49 - 57 58 - 66 67 - 75 76 - 84 85 - 93 
 จํานวนนักเรียน 2 3 5 4 3 2 1 
พิจารณาขอความตอไปนี้ 
 (1) คาเฉลี่ยเลขคณิต มากกวาคาฐานนิยม 
 (2) คาการกระจายของคะแนน ที่วัดโดยสวนเบี่ยงเบนควอไทลเทากับ 10.5 คะแนน 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2545  หนา 10 _________ 

ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 
 27.  ถาความสูงของนักเรียนหองหนึ่งมีการแจกแจงปกติที่มีมัธยฐานเทากับ 160 เซนติเมตร  และมีนักเรียนที่ 
สูงนอยกวา 158 เซนติเมตรอยู 34.46 %    สัมประสิทธิ์ของการแปรผันของความสูงของนักเรียนหองนี้เทากับขอใดตอไปนี้ 
 ตารางแสดงพื้นที่ใตเสนโคงปกติ 

 z  0.3 0.4 0.5 
 A  0.1179 0.1554 0.1915 

ก.  1.563 %     ข.  2.432 % 
ค.  3.125 %     ง.  4.346 % 
 
 
 
 
 28.  ในการชั่งน้ําหนักกระเปาเดินทาง 4 ใบ  ปรากฏวา ไดน้ําหนักเปน 15.5,  14.8,  14.5  และ 15.2 กิโลกรัม 
 ถาช่ังน้ําหนักของกระเปาเดินทาง 4 ใบนี้ รวมกับกระเปาเดินทางอีกใบหนึ่ง ไดคาเฉลี่ยเลขคณิตของน้ําหนักของ
กระเปา 5 ใบนี้เปน 16 กิโลกรัมแลว   คามัธยฐาน และความแปรปรวนของน้ําหนักของกระเปาเดินทางทั้งหาใบนี้ตามลําดับ 
เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  15,  4.58     ข.  15.2,  4.58 
ค.  15,  4.116     ง.  15.2,  4.116 
 

วันท่ีสอง เดือนหก ร.ศ. สองสองสาม 

 


